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1. Selitd seuraavat kasitteet lyhyesti:

a)
b)
B}
d)
e)
f

4 priori -todennakdisyys(jakauma)
heikennyspotentiaali (risk achievement worth, RAW)
riskien aggregointi

yhteisvika (Common Cause Failure, CCF)
minimitoimintapolku

Farmerin kdyra

2. Pitavitko seuraavat vaittamat paikkansa? Esiti kussakin kohdassa perusteltu vastaus.

a)

b)

)

d)

e)

Vikapuuta kuvaavassa bindarisessa paatoskaavioissa (binary decision diagram, BDD)
mika tahansa polku huipputapahtumasta johonkin alemman tason ykkoshaaraan
vastaa vikapuun minimikatkosjoukkoa.

Rinnakkaisjarjestelman minimikatkosjoukkojen todennikoisyyksien summa antaa
tarkan arvon rinnakkaisjarjestelman vikaantumistodennakoisyydelle.

Miti pienempi riskitehokkuusluku (risk-effectiveness measure) jollakin
riskienhallintatoimenpiteelld on, sen parempi tima toimenpide on suhteessa muihin
riskienhallintatoimenpiteisiin.

Kolmannen tason todennikéisyyspohjaisessa turvallisuusanalyysissa (PSA)
(todennakoisyysperustaisessa riskianalyysissa (PRA)) arvioidaan muun muassa
onnettomuusketjujen seuraamusten terveys- ja ympiristovaikutukset.

ALARA (As Low As Reasonably Achievable) -periaatetta noudatettaessa ollaan
valmiit hyviksymaan kalliimpia turvallisuusratkaisuja kuin BAT (Best Available
Technology) -periaatetta noudatettaessa.

Thmisig, jotka pelaavat lottoa (tai vastaavia uhkapeleja), voidaan kutsua
riskihakuisiksi (engl. risk seeking)
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4. Alla on kuvattu jarjestelma.

Top

&) [+)

a) Muodosta jarjestelman tapahtumapuu

b) Etsi kaikki minimikatkosjoukot sekd minimitoimintajoukot
c) Oletetaan, ettd komponentit (A. B. C. D) vikaantuvat toisistaan riippumatta
todennakoisyydella 0.03. Laske huipputapahtuman todennakaisyys.

Kaytetty ydinpolttoaine aiotaan loppusijoittaa Suomessa sulkemalla polttoaineniput
kuparikapseleihin, jotka haudataan maan alle peruskallioon. Kapselin ulkokuori koostuu
kahdesta osasta: sylinteri ja kapselin kansi. Kapselointiprosessissa, sen jalkeen kun
polttoaineniput on ladattu sylinteriin, suljetaan kapseli hitsaamalla kansi kiinni
sylinteriin.

Olkoon p todennakoisyys, etta hitsaus on epataydellinen (hitsisauma ei tayta
eheysvaatimuksia) ja olkoon g todennakoisyys, etta epataydellista hitsausta ei havaita
hitsauksen jélkeiseissa tarkastul Loppusijoitettavia kapseleita valmistetaan n
kappaletta.

a) Mika on loppusijoitukseen menevien viallisten kapseleiden todennékéisyysjakauma,
BEXe=0) i —t= e

b) Mita jakaumatyyppia X:n jakauma on?

c) Mika on X:n odotusarvo?

d) Mika on todennakoisyys, etta loppusijoitukseen menee enemman kuin yksi viallinen
kapseli, P(X > 1)?

e) Oletetaan, ettd voit parantaa joko hitsauksen luotettavuutta puolittamalla p tai
tarkatuksen luotettavuutta puolittamalla g. Kumman todennakoisyyden
puolittamisesta on enemman hyotya?

Arvostelu: Kohdat a-d) 1p, kohta e) 2p
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